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ПІДВИЩЕННЯ ЕФЕКТИВНОСТІ РИХТУВАЛЬНИХ  

СТЕНДІВ ДЛЯ КУЗОВНОГО РЕМОНТУ АВТОМОБІЛІВ  

 

Для кузовного ремонту легкових автомобілів на технологічних операціях 

зварювання та рихтування застосовується різне обладнання. До складу такого 

обладнання входять рихтувальні столи, стенди або аналогічні пристрої, які 

оснащені відповідними кріпильними пристосуваннями. За їх допомогою 

легковий автомобіль фіксується на рихтувальному столі, а відповідними 

тяговими пристроями здійснюється виправлення пошкоджених конструкцій 

легкового автомобіля.   

Сучасні конструкції кузовів легкових автомобілів мають складні 

геометрію та структуру, деталі кузова виконуються з різних матеріалів. 

Застосовуються підсилювачі конструкції, такі як вставки з високоміцної сталі, 

що забезпечують підвищення жорсткості і міцності.  

Під час рихтування окремих деталей і ділянок пошкоджених кузовів 

легкових автомобілів потрібно відповідно враховувати ту обставину, що ці 

матеріали вимагають підвищених зусиль для деформування. Це обумовлює 

необхідність створювати великі зусилля під час проведення рихтувальних 

робіт. При цьому вплив відповідних напружень рихтування треба локалізувати 

в потрібних місцях, де проводиться виправлення конструкції, враховуючи 

суттєву різницю в міцності окремих деталей кузова. Також необхідно 

забезпечити відповідний напрям впливу зусиль, щоб вони діяли тільки на 

пошкоджену зону, і не допустити будь-якого впливу цих зусиль на 

неушкоджені зони.  Якщо ця обставина не береться до уваги, то можливі під 

час рихтування пошкодженої зони всякі небажані зміни в інших зонах, що 

залишалися неушкодженими.  

До недоліків стендів, робота яких побудована на визначенні величини і 

напрямку деформацій пошкодженого кузова можна віднести: 

- відсутня можливість накопичення інформації по виконаним 

ремонтам кузовів різних моделей з фіксацією первинного стану і оцінкою 

якості відновлення, що дало б змогу порівнювати не лише з еталоном, а й 

аналогічними по технічному стану моделями  кузовів автомобілів;   

- обмеженість інформації, що може бути використана для управління 

та контролю за ремонтними операціями для проведення якісного та 

бездефектного рихтування. 

Для підвищення ефективності такого технологічного обладнання 

необхідно розширити його функціональні та технічні можливості за рахунок 

створення інформаційного супроводження технологічних операцій. 
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Застосовується вимірювання переміщень та їх похідних за часом по геометрії  

кузова,  накопичення та класифікаційний аналіз інформації по первісному стану 

кузовів різних моделей автомобілів, накопичення та класифікаційний аналіз 

інформації по проведенню процесів рихтування кузовів різних моделей 

автомобілів, підготовка для оператора рекомендацій по характеристикам 

процесу рихтування, накопичення та класифікаційний аналіз інформації по 

оцінці якості ремонту.   

Для підвищення продуктивності та гнучкості до стенду для правки 

кузовів вводиться система вимірювання переміщень та їх похідних за часом по 

геометрії  кузова за допомогою датчиків, блок управління з обчислювачем і 

зовнішньою пам'яттю для накопичення та класифікаційного аналізу інформації 

по станам кузовів різних моделей, а також  блок відображення інформації для 

представлення оператору рекомендацій по проведенню ремонтних операцій, 

зокрема з пристроями впливу на зону деформації. 

В процесі виконання технологічної операції рихтування під дією сил 

розтягування відслідковується зміна значення переміщень та їх похідних. Ця 

інформація обробляється належним чином із застосуванням програм штучного 

інтелекту по розпізнаванню та класифікаційному аналізу стану деталей кузова, 

що повинно перешкоджати виникненню дефектів в процесі рихтування 

(розриви деталей, пошкодження зварювальних швів, тощо). Зокрема, може бути 

рекомендовано додатково застосувати пристрої нагріву і охолодження для 

впливу на зону деформації. Щоб забезпечити бездефектний ремонт потрібно 

виконувати відповідну локалізацію впливу зусиль деформації. Локальні 

пристрої нагріву і охолодження з регуляторами потужності впливу та блоками 

управління встановлюються на пристроях просторового позиціонування.  

В процесі рихтування під дією сил розтягування із застосуванням 

локальних пристроїв нагріву і охолодження з регуляторами потужності впливу 

відслідковується зміна значення переміщень та їх похідних. Ця інформація 

також обробляється належним чином із застосуванням програм штучного 

інтелекту по розпізнаванню та класифікаційному аналізу стану деталей кузова і 

накопичується в блоці зовнішньої пам'яті. Для управління процесом рихтування 

оператору пропонуються рекомендації по просторовому позиціонуванні 

пристроїв нагрівання та охолодження і встановленню потужності впливу для 

кузовів відповідних моделей автомобілів. 

Таким чином, технологічне обладнання реалізується як самонавчальний 

стенд для рихтування кузовних деталей і знайти застосування для 

високопродуктивного та якісного виконання технологічних операцій 

відновлення кузовів автомобілів.  

Високий рівень технічних характеристик забезпечується використанням 

системи управління з самонавчальними базами знань, які накопичують 

інформацію про початковий та вихідний стан кузовів для їх різноманітних 

конструкцій, апробовані алгоритми технологічних переходів, включаючи 

характеристики тягових зусиль і додаткових пристроїв нагрівання та 

охолодження, що, в свою чергу, дозволить підвищити продуктивність ремонту і 
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якість виробів після ремонту за рахунок індивідуалізованого виконання 

технологічних процесів, що враховують  фізико-механічні властивості 

матеріалів і фактичний стан технічного об’єкту.  

 

Маханьков Віктор Анатолійович, старший викладач кафедри 

автотехнічного забезпечення факультету підготовки спеціалістів 

матеріально-технічного забезпечення Військової академії (м. Одеса), 

ober2007@ukr.net 

 

 

ПЕРСПЕКТИВНІ НАПРЯМКИ РОЗВИТКУ ЗАСОБІВ 

ВІДНОВЛЕННЯ ЗРАЗКІВ ВІЙСЬКОВОЇ АВТОМОБІЛЬНОЇ  

ТЕХНІКИ В ПОЛЬОВИХ УМОВАХ 

 

 

Одним з ключових аспектів національної безпеки є підтримання 

необхідного рівня бойової готовності Збройних Сил (ЗС) України. Це 

стосується як бойової підготовки, так і стану озброєння та військової 

техніки (ОВТ). Основною  складовою частиною ОВТ для о виконання 

різноманітних головних завдань під час бойових дій є військова 

автомобільна техніка (ВАТ) як основний вид транспорту Збройних Сил 

України. Саме вона широко застосовується у всіх локальних війнах і 

збройних конфліктах, у миротворчій діяльності військ та при виконанні 

завдань повсякденної діяльності військ.  

Нажаль, на теперішній час на укомплектуванні наших військ 

знаходяться застарілі автомобілі зі значним терміном експлуатації. Від 

підтримки таких машин в належному  технічному стані залежить бойова 

готовність військ.  Надійне виконання цього завдання потребує зараз 

укомплектування військ сучасними зразками автомобільної техніки, 

особливо автомобільних базових шасі, потребує наявності сучасної, 

насиченої обладнанням, приладами і інструментом матеріально-технічної 

бази. 

Але, виконання цього важливого завдання зараз значно ускладнено, 

тому що, наприклад, технічне обладнання парків військових частин 

перебуває далеко не в кращому стані. Явно не вистачає обладнання для 

обслуговування і ремонту, а те, що маємо, давно зношене, застаріле фізично.  

Розширення і зміцнення виробничої бази парків за рахунок нового 

будівництва зараз також є нереальним по тій же причині – через відсутність 

необхідних коштів. Тому, підтримання автомобільної техніки в належному 

технічному стані на сучасному етапі розвитку ЗС України є актуальною 

проблемою. 

Досвід застосування військ в ході Операції  Об’єднаних сил свідчить 

про наявність низки проблем у площині практичної реалізації цієї 

проблеми, а саме: вирішення завдань доукомплектування, експлуатації та 


